

交通运输部文件

交水发〔2013〕154号

交通运输部关于2012年 全国水运建设市场检查情况的通报

天津、河北、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、海南、重庆、四川、贵州、云南、陕西、甘肃、青海等省(区、市)交通运输厅(委),天津市、上海市交通运输和港口管理局,长江航务管理局,部海事局、救捞局:

为贯彻落实2012年全国交通运输工作会议精神,强化水运建设市场监管,规范水运建设市场秩序,根据部2012年主要工作目标管理计划和《关于开展2012年水运建设市场检查工作的通知》(交水发〔2012〕106号)要求,结合工程建设领域突出问题专项治理工作,部组织开展了2012年度全国水运建设市场检查工作,现

将有关检查情况通报如下：

一、检查工作基本情况

按照部统一部署,各有关省(区、市)交通运输主管部门及时制定和印发检查方案,督促各地(市)认真开展自查工作,并在地(市)级自查的基础上组织有关方面的专家组成检查组对本省(区、市)的水运建设市场进行了综合检查,共抽查了111个在建项目,并形成了书面检查报告报部。部长航局、海事局、救捞局结合本系统建设实际情况,制定并印发了检查工作方案,组织开展了本系统所属单位自查和重点抽查工作,共抽查了25个在建项目。

在各有关单位自查的基础上,部组织开展了部级检查和省级互查工作,委托河北省交通运输厅对江西省、湖南省交通运输厅对河南省、安徽省交通运输厅对重庆市的水运建设市场进行了综合检查,抽查了6个在建项目;部水运局于2012年10~12月会同部内有关单位组成检查组对天津市、上海市、湖北省和山东省的水运建设市场进行了综合检查,对天津海事局东疆海事监管基地工程和北海海事局海事码头工程等部属单位工程建设项目进行了专项检查,共检查了10个在建项目,检查结束后部分别印发了检查意见书。

2012年度全国共抽查水运建设项目152个,其中码头项目82个,航道项目59个,航电枢纽项目4个,设备及综合业务用房等项目7个;检查出问题210余个,其中基本建设程序方面占10.6%,从业单位履约方面占14.3%,工程招投标方面占8.3%,项目质量

管理方面占 41.9%，建设单位专业力量不足、前期工作深度不够等其他方面占 24.9%。检查后，大部分单位针对存在的问题认真分析原因，并举一反三，全面查找问题，制定相应的整改措施，抓紧整改落实。通过检查，进一步加强了水运建设市场监管，规范了水运建设市场行为，市场检查工作进一步规范化、制度化、长效化，取得了较好的预期效果。

二、全国水运建设市场总体评价

从检查情况看，各级交通运输主管部门和部长航、海事、救捞系统认真落实国家和部有关规定，在加快水运基础设施建设的同时，不断加大行业监管力度，完善建设管理制度；强化招投标监管，规范招投标行为；逐步建立市场奖惩机制，进一步完善水运建设市场信用体系；水运重点工程质量、安全和工期保障体系较健全，整体处于受控状态，全国水运建设市场总体秩序基本规范、有序、健康。

（一）加强行业监管，水运建设市场进一步规范。

各级主管部门认真履行行业监管职责，注重项目管理向市场监管转变，创新管理方法，加强对工程建设全过程跟踪管理，加强制度建设和落实，加大检查与监督力度，狠抓整改落实工作，不断完善市场监管长效机制。如河北省坚持边查边改的原则，对检查中发现的个性问题，及时提出整改意见与建议，明确责任人，适时组织问题整改“回头看”，对检查中发现的共性问题，剖析原因，查找漏洞，不断完善制度，从根本上解决问题。贵州省对水运建设监管建立督查制度，建立了与基建、纪检监察部门的信息互通机制和

信访举报联席会议制度,不断提升监管执行力,逐步规范水运工程建设行为。

(二) 加强基本建设程序监管,规范项目管理行为。

各级主管部门均高度重视基本建设程序的管理,按照国家法律法规和部有关规定,健全项目管理规章制度,加强工程建设各个环节的监督管理,加强服务和监督指导,进一步规范项目管理行为。重点水运工程总体上能够按照国家基本建设管理有关要求,履行报批或备案手续,能够按照批准的建设规模、标准和内容实施。如湖北省引江济汉通航工程、广东省韩江三河坝至汕头航道整治工程等项目手续齐全,基建程序履行比较到位,确保了项目的顺利实施。

(三) 建立奖惩机制,信用体系建设进一步完善。

各有关省(区、市)均高度重视市场信用体系的建设,按照部《水运工程建设市场信用信息管理办法(试行)》和《水运工程建设市场主要责任主体不良行为记录认定标准(试行)》等相关规定,不断健全和完善市场主体的信用评价制度,逐步与工程招投标活动相结合,建立守信激励和失信惩戒机制,深入推进水运建设市场信用体系建设。如山东省的信息管理系统实现了信用信息管理、不良行为记录、项目招投标管理等信息的共享,构建起相对完备的信用监管、征集、发布机制,提升了市场监管水平;黑龙江省将从业单位的信用评价作为招投标的重要评价依据,在工程招标资格审查或评标时,要求评标委员会通过信用信息管理系统查询投标单位

的信用信息，有效遏制了从业单位提供虚假信息等现象；安徽省在水运工程建设市场准入、工程招标投标、奖优评先等方面优先选择具有良好行为记录的建设主体，促进水运工程建设市场健康发展。

（四）推进项目进场交易，规范招标投标行为。

2012年部出台了《水运工程建设项目招标投标管理办法》、《交通运输部水运工程和交通支持系统工程综合评标专家库管理办法》、《水运工程标准施工监理招标文件》等，进一步规范水运工程招标投标活动，强化招投标监管；出台了《关于交通运输工程建设项目进入公共资源交易市场集中交易的通知》（交监察发〔2012〕224号）和《关于部属单位工程建设项目进入公共资源交易市场交易的指导意见》（交水发〔2012〕466号），推进工程建设项目进入公共资源交易市场进行集中交易。各级主管部门认真执行国家和部有关招标投标规定，进一步细化招标投标管理制度，加强招标备案管理，积极推进工程建设项目进入公共资源交易市场进行招投标活动，促进招标投标工作公开、公平、公正。如长江航务管理局结合长航系统工程建设项目实际情况，及时组织开展调研工作，了解长江沿线各省市交易市场的基本情况、进场交易的业务流程和操作程序等，签订进场交易协议，积极、稳妥、有序地推进长航系统建设项目进场交易。湖北省对使用国家或省财政补助资金的招投标项目全部进入省、市级综合招投标中心进行集中交易。福建省积极开展公共资源交易市场建设运行情况调研，分析当前水运工程招标投标过程中存在的问题，提出相关对策措施，并在交易中

心增设省级交通综合评标专家库抽取终端，积极推进交通运输工程建设项目进入公共资源交易市场集中交易。

（五）强化质量安全监管，深化工程建设标准化管理理念。

各级主管部门强化工程质量安全管理监督工作，加强动态监管，狠抓源头控制，积极推进水运工程标准化施工，提高精细化管理水平，质量和安全保证体系进一步完善，工程建设质量、安全均处于受控状态。如江苏省总结船闸施工工艺，形成了一个省级“工法”——船闸闸室整体施工工法和一个部一级“工法”——大模板小龙门移动模架施工工法，标准化施工取得显著成果。湖北省积极探索和实践推进水运工程建设标准化管理，注重落实“规范化、程序化、精细化、工厂化”的标准化管理要求，不断加大推进工程建设标准化管理力度，标准化工地建设覆盖率有了较大提高。

（六）加大整治力度，深入开展专项治理工作。

各级主管部门在前几年工程专项治理成果的基础上，制定工作方案，加大整治力度，进一步深化专项治理工作，建立了以强化监督检查、问题排查整改为手段，以规范水运建设市场、保障工程质量安全管理为核心的专项治理长效机制，在完善规章制度、关键环节治理、提高水运工程质量等方面均取得了一定成效。

三、水运建设市场存在的主要问题

检查中发现的问题主要表现在以下几个方面：

（一）部分省份重视程度不够，市场检查或整改不到位。

部分省（区、市）对市场检查工作认识不到位，检查项目不全

面,查出的问题较为表面化,针对性不强,检查、整改报告报送不及时,不能准确反映本地区水运建设市场情况。如湖南、贵州、四川等省针对 2011 年水运建设市场检查中存在的问题整改措施不到位,没有及时上报整改方案;辽宁、四川等省检查工作不全面,自查结果“零问题”或查出的问题较为表面化;江西、河南等省份只针对部级检查和省级互查的项目开展市场检查,未全面、系统地检查省内在建项目;上海、江苏、山东、海南、四川、云南等省报送书面材料较晚。

(二)部分项目建设单位管理力量薄弱,项目管理不规范。

部分建设单位管理力度不够,专业技术管理人员配备不足,建设管理经验欠缺,前期工作深度不够,对基本建设程序的理解和认识不够全面准确,基本建设程序执行不到位。如在部级检查中发现个别业主码头项目部分基建程序滞后,天津市水运工程项目未进行施工图设计审批等;省级互查中也发现部分项目存在同样的问题。

(三)从业单位履约率不高,诚信意识不强。

部分从业单位诚信意识不强、履约意识较差,导致市场履约率不高,建设单位对设计、施工、监理单位履约能力的管理力度不够,监理单位水运监理持证人员配备不足,施工人员更换频繁、设备未按合同承诺投入等问题较为严重。如北海海事局海事码头工程监理单位存在人员配置与投标承诺存在较大差距,实际投入人员数量不够,人员更换率达到 100%,且未履行更换手续,现场无持有

效监理证的监理人员等问题。

(四)部分项目工程招投标工作不规范。

部分项目勘察设计不按规定进行招标、招标不按规定履行招标备案手续、资质条件设置不合理、招标信息公示没有在指定媒介发布、评标办法与标准不严谨等问题仍然比较突出。如天津临港工业港区 2 号、3 号粮油码头工程勘察、设计采用直接委托的方式,未进行招标;四川广元港红岩作业区一期工程水工监理招标未要求投标人具有交通运输主管部门批准的水运行业监理资质等。

(五)部分项目精细化管理水平不高,质量通病治理不到位。

部分建设及参建单位管理比较粗放,精品意识不强,精细化管理水平不高,对工程细部环节把关不严,针对质量通病治理的制度落实不到位。如在检查中发现一些项目码头面层混凝土龟裂较多、表面不平整、养护不到位;局部沉降缝处理不规范;混凝土预制块存在麻面、漏浆、气泡、拉杆处理不到位等质量通病问题。

通过水运建设市场检查,进一步完善了市场监管机制,规范了水运建设市场主体行为,促进了水运建设市场科学、有序发展。各级交通运输主管部门要继续高度重视水运建设市场检查工作,建立健全市场检查的长效机制,切实发挥市场检查的作用,不断提高行业监管水平。对 2012 年度水运建设市场检查中发现的问题,要认真分析原因,狠抓整改落实;对接受部级检查和省级互查的省市,要按照部印发的水运建设市场检查意见书提出的整改要求制

定整改措施，明确整改责任，落实整改任务，并将整改情况及时报部。



抄送：长江口航道管理局，长江西陵以下深水航道建设工程指挥部，
驻部纪检组监察局，部工程质量监督局。

交通运输部办公厅

2013年3月4日印发

